

为您服务

案例解读携物入境相关规定

曾 姝

国人赴海外旅游、购物已渐成常态，特别是像“春节”“十一”假期及“清明”“五一”“端午”等小长假，形成了集中客流。然而，有些人在携物入境时对海关相关规定并不了解，也有人心存侥幸心理“闯关”，以至于携带违禁品入境或超量携带却不申报的现象时有发生。

在此，我们请上海海关通过实际案例详细解读相关法律法规，敬请关注。

——编者

案例一： 超量携带化妆品、奢侈品、香烟等

一名中国籍旅客乘航班从意大利飞抵上海浦东国际机场。她入境过海关时，选走海关绿色通道，未向海关申报任何行李物品。海关工作人员在对她托运的3个行李进行检查时，共查获万宝路香烟262条。根据相关规定，海关工作人员发还当事人自用、合理数量香烟2条，对其超量携带的260条香烟予以暂扣，移交缉私部门处理。

一名中国籍旅客入境时携带超量物品未向海关申报。经清点，其携带的化妆品、名牌包等335件，已涉嫌走私。她交代几乎每个月都要出境一次，每次回国都会带大量货物转回老家销售。

相关规定

对进境居民旅客携带的在境外获取总值超过5000元人民币的个人自用物品，海关仅对超出部分征税。对不可分割的单体物品，如名贵手表、名牌手提包等，则要全额征税。如携带烟酒回国，每位年满16周岁的成年人可免携酒精饮料1500毫升（酒精含量12度以上，一般为两瓶）、香烟400支（一般为两条）、雪茄100支、烟丝500克。

旅客回国时，若所携物品已超过了海关免税额度，应选择填写《海关申报表》后走海关红色申报通道，如实向海关申报后缴纳税款。如旅客无法判断所携物品是否超过免税额度，建议走红色通道向海关咨询。旅客以商业盈利为目的超量携带，不主动向海关申报，如果涉嫌走私偷逃税款10万元人民币以上，将会被追究刑事责任。

案例二： 携带手机入境不申报

一名日本籍旅客与同行中国籍旅客，乘航班自日本飞抵上海浦东国际机场。他们入境时选走无申报通道。海关关员在他们的7个行李箱中查获iPhone6手机441台、iPhone6 plus手机12台，共计453台。海关当即立案侦查，并对上述2名犯罪嫌疑人依法采取取保候审强制措施。

相关规定

旅客自用或者少量馈赠亲友而非出租、出售的手机，在合理数量范围内是可以带回来的，只要携带者在过海关之

前主动向海关申报，并按规定缴税和办理相关手续即可安全无忧。

手机属于20种不予免税商品之一，所以入境时，即使只带了一部也要走申报通道，主动向海关申报缴税。邮寄的话，包裹里面只能放一台，且不能再放其他东西。邮寄同样需要缴税。

案例三： 违规携带动物制品、活体动植物

4名从上海进境的中国籍旅客利用11件行李箱携带欧洲鳗鲡活鱼苗入境未申报，毛重约合166千克；一位从日本飞抵上海的中国籍旅客入境时选走无申报通道。经海关查验，在其随身行李中查出21.34千克猪肉和牛肉；一位中国籍旅客自韩国飞抵上海，携带多肉植物76.64千克入境未申报。上述物品被移交检验检疫部门处理。

相关规定

根据农业部、国家质检总局公告第1712号规定，活动物、（生或熟）肉类（含脏器类）及其制品、水生动物产品、蛋奶制品、燕窝、动物皮毛骨骼、新鲜水果蔬菜、种子苗木等都属于禁止携带、邮寄进境的物品。携带犬、猫等宠物，需开具相关动物检疫证书和疫苗接种证书，并且每人仅限一只。

案例四： 帮他人携带行李导致犯罪

两名中国籍旅客乘航班自上海浦东国际机场入境，海关发现他们的行李中装有32瓶不同品牌的“红酒”。经鉴定，其液体含可卡因成分重28.2千克。经审讯，两名犯罪嫌疑人承认在“劳务费”的利诱下，受一华人男子所托，将2个存有“红酒”的行李箱携带回国。浦东机场海关缉私分局当日即以刑事立案，并对两名犯罪嫌疑人采取刑事拘留强制措施。

相关规定

除海关的相关规定以外，根据《中华人民共和国民用航空安全保卫条例》第二十四条第三项规定：禁止利用客票空运或者托带非旅客本人的行李物品。有本项所列行为的，可以处以警告、没收非法所得或者5000元以下罚款。

根据《中华人民共和国禁止、限制进出口物品表》，鸦片、吗啡、海洛因、大麻以及其它能使人成瘾的麻醉品、精神药物属于我国禁止进出口物品。

案例五： 超量携带货币出入境

从法国抵沪的一名中国籍旅客在上海浦东国际机场入境时，被验出其行李箱中有大量用锡箔纸包裹的现金，经清点为40万欧元，折合人民币327.6万元。此非个案，上海海关曾多次查获旅客违规携带货币案件。

相关规定

根据《中华人民共和国国家货币出入境管理办法》，进出境人员每人每次携带的人民币限额为20000元。根据



上海海关驻邮局办事处查获长约七米的森蚺整皮两张。 费璐琳摄

《中华人民共和国外汇管理条例》，出境人员携带外币现钞金额在等值5000美元至10000美元（含10000美元）的，应向外汇指定银行申领《携带证》，携出金额在等值10000美元以上的，应当向存款或购汇银行所在地国家外汇管理局各分支局申领《携带证》。

案例六： 违规携带或邮寄侵权物品

2017年2月至4月，上海海关驻邮局办事处在出口至美国和日本邮件中查获了大量侵犯知识产权的物品：有山寨的耐克（nike）、阿迪达斯（adidas）、乔丹（jordan）等品牌球鞋，还有假冒伪劣的普拉达（prada）、香奈儿（chanel）等高档品牌的皮具，3个月内共查获侵权邮件19300件，涉及侵权的物品25000余件。

相关规定

个人携带或邮寄进出境的物品侵犯知识产权的，海关将按照侵权货物来处理，可依法没收并处罚货物价值30%以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

案例七： 违规携带、邮寄书籍等印刷品进境

上海海关对一名搭乘国际班轮入境的日本籍旅客行李物品进行检查时，查获其携带散发性宗教类宣传印刷品1034本。

相关规定

(1) 单行本发行的出版物，10册以下免税放行；10册以上50册以下的，超出部分征税放行（税率10%）；多于50册的需按照进口货物办理手续。(2) 成套发行的出版物，3套以下免税放行；3套以上10套以下的，超出部分征税放行（税率10%）；多于10套的需按照进口货物办理手续。(3) 危害国家安全、破坏民族团结、宣扬邪教迷信、宣扬淫秽暴力、危害社会公德等相关书籍，是禁止运输、携带或邮寄进境的，将予以收缴、退回或销毁。

我与海外版

情意浓浓的海外版

程秋生

前不久，我因装修旧居而整理旧物。作为喜欢写作的我，家里既没有高档家具，又没有古董摆设，而最多的则是一堆堆、一叠叠书刊报纸及写作手稿了，其中数量最多的要数《人民日报海外版》。

我对海外版情有独钟，最早是因为海外版的编辑记者善待读者、作者，并善于发现和联系作者，且一以贯之、不辞辛苦地帮助作者修改稿件。回想当初，是海外版的编辑点亮了我心中的写作之灯。那是1985年深秋，一位在苏州园林局工作的文友送给我一份散发着油墨清香的海外版，我一看，编排得很有特色。特别吸引我的是作为文艺副刊的“神州”版，融知识性、艺术性、趣味性为一体，文章短小而有文采，图片优美给人以视觉冲击。不久，“为海外版写点什么”的念头在我脑海中打转。有了！我的家乡苏州是园林名城，何不就地取材？于是我写了篇《苏州园林中的窗景》，把网师园、拙政园、留园、狮子林中千姿百态、变化无穷的各种漏窗窗景浓缩在一篇不足千字的短文中。写完后，我抱着试试看的心态投寄给了海外版。令人兴奋的是，这篇稿件在1986年2月3日被海外版采用了。数天后，我收到了海外版的样报和文艺副刊编辑的来信，这位编辑在来信中以热情的口吻肯定我文字功底较好，撰写文章角度新颖。这位编辑在信中还说，苏州是文化古城，历史悠久，人文荟萃，可以写的东西很多很多，要善于观察、勤于思考，多写一些角度新、立意深、短小精悍的文章寄给海外版。来信整整写了两张信笺，热情的鼓励、真诚的点拨，令我深受感动。

编辑热情鼓励，让我数十年投稿不辍。从“神州”副刊到言论版，从旅游版到读者桥版，稿件接连被海外版采用，其中的十多篇言论被“望海楼”栏目采用。

在为海外版撰稿的过程中，我和海外版的不少编辑记者都成为了朋友，多年来一直保持着联系。令我记忆犹新的一件事是，为了“神州”副刊的刊头，海外版编辑委托我向书法家费新我求字。1987年初春时节，我接到海外版文艺部编辑来信。信中说：“神州”副刊的刊头历来由我国著名书法家所书，林散之等名家都已写过，而苏州的左笔书法家费新我先生，在我早已闻名遐迩，能否请您联系一下费老，请他为“神州”写刊头。

面对这封来信，我有些为难。我与书画界没有来往，和费老素不相识，也不知他住在何处。但是，既然“神州”副刊有所求，理应以满足。于是我托在苏州市文联和书画界的朋友帮忙，终于与费老取得了联系。当我向费老说明来意，并拿出海外版报纸向他展示时，年已84岁的费老满口答应。3天后，当我再度登门时，费老早就把3个不同字体的“神州”刊头放在桌上了，我向费老道谢后，连忙装进信封直奔邮局而去。没过几天，费老书写的“神州”刊头便在海外版上刊用了，此时我会心地笑了。

如今，我虽已步入八旬，很少动笔，但我心中依然装着结缘30多年、情意浓浓的海外版！

「中止」与「终止」的不同

杜老师语文信箱

杜老师：

我在行文中有时用“中止”，有时用“终止”，感觉这两个词区别不大。最近别人说我用得不够准确。请问这两个词的用法有什么不同。谢谢！
重庆读者 丁望标

丁望标读者：

“中止”指事情进行中停止。例如：
(1) 这一事件发生后，市电视台当即中止节目，直播事件的现场采访。
(2) 会议决定中止正在进行的讨论，首先听取灾情报告。
(3) 由于双方出现了新的分歧，导致谈判中止。
(4) 他们单方面中止劳动协议的决定是无效的。
(5) 该公司发现对方违约后，依据规定中止了有关条款的执行。
(6) 因发生这一事件，两国军方的沟通热线暂时中止。
“终止”则表示停止。例如：
(7) 经过反复研究，他们及时通知对方终止交易，开始另外寻找合作伙伴。
(8) 基于新发现的问题，这名干部不仅被终止提拔程序，而且被通知于本周三上午进行诫勉谈话。
(9) 经上级研究决定，终止他的省人大代表资格，并将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。
(10) 警方最终确定行凶者另有其人，决定终止对李某的侦查。
从上面的例子可以看出，“中止”多用于指事情进行中因故停止。事情停止之后，可以不再进行，也可以恢复进行。而“终止”的事情，则不再继续进行了。这一点是“中止”跟“终止”最重要的区别。

《语言文字报》原主编 杜永道

海外纪闻

在印尼巴厘岛办一场别样的婚礼

本报记者 张燕萍

我在印尼巴厘岛乘车时，遇到几位来自中国南方的年轻人正用轻柔的语调聊得起劲。他们来巴厘岛是为参加好友婚礼的，那场刚刚举行过的海边婚礼，令他们兴奋地回味着。是啊，海风轻拂，纱衣起舞；浪花拍岸，犹在欢歌。在鲜花铺就的花径上牵手，在玻璃屋顶外的蓝天白云映衬下说“我愿意”，真是浪漫啊。

近年来，去国外办婚礼悄然流行起来，而巴厘岛较为热门。最早，是明星们带头，如今，寻常百姓来办的已是不乏其人了。

说来也巧，当我向一位姐妹提及巴厘岛婚礼时，她笑答：我女儿蕾蕾的婚礼就是在那里办的呀。

问及蕾蕾为什么选择去巴厘岛办婚礼，她说：“我一直不主张大张旗鼓地办婚礼，让人感觉特别累。在欧洲读书时，我参加过那里的婚礼，很小，但是很温馨，感觉特别美好。恰巧，巴厘岛的沙滩、海边、白顶玻璃教堂是我喜欢的浪漫元素，于是便有了在那里办婚礼的念头。”

中国人选择去巴厘岛办婚礼除了浪漫因素外，还因为那里的婚礼市场比较成熟，而且较其他地方的海外婚礼性价比更高。巴厘岛的婚礼行业兴起得较早，承办经验丰富。那里教堂很多，不少教堂都是面向大海、全玻璃设计：全玻璃屋顶、全玻璃墙面、全玻璃吊灯等。婚礼场地的选择也是多样化

的，人们可以选择新式教堂婚礼、水台婚礼、沙滩婚礼、空中婚礼、花园婚礼、别墅婚礼等，每一种选择所包含的场地都不少，酒店等配套服务也很到位。

巴厘岛受新人青睐还有一个理由，就是那里是著名的旅游风景区，一年四季鲜花盛开，绿树成荫，有“花之岛”“天堂岛”之美称。婚礼结束后，可以就地开始蜜月旅行。另外，那里还有签证方面的便利——免签，持有效护照即可直接飞抵。

说到海外婚礼的筹办，其实并不像人们想象的那么复杂，可以委托婚庆公司办理，如果时间和精力允许的话，也可以自己去巴厘岛亲自操办。

蕾蕾说，一次偶然的机会，她在视频网站上搜索“海外婚礼”，看见多个喜欢的婚礼视频都出自同一家婚庆公司，于是就与这家公司取得了联系。

婚庆公司基本上能包揽所有事情。像请牧师、设计婚礼流程、布置婚礼场地、提供婚纱、跟拍录像、为新人及家属化妆、婚车接送等都可以委托他们办理，新郎新娘只需要自己选定一个婚礼场地就行了，相对来讲还是轻松方便的。

每对新人希望自己的婚礼是温馨、独特和难忘的。想要一个怎样的婚礼、有哪些特别的想法，



新娘在家人的陪伴下步入婚礼殿堂

新人均明确表达出来，婚庆公司会据此设计婚礼风格和婚礼流程。他们在巴厘岛当地有地接团队，地接人员和化妆师等一般都会说中文，摄影师和牧师也都是当地人。

蕾蕾和她的新郎选择的是教堂婚礼。教堂内的布置可以选择白色、粉色或者黄色系列，他们选择了粉色系列。“手上捧着浅粉色的手捧花，地上用粉红色的花瓣铺成一条小路，路两边有8个淡粉色的玻璃花瓶，指引着我们走到教堂前方，面对牧师台。牧师为我们宣读誓词，带领我俩宣读誓言、交换戒指，然后让我们走到牧师台前签署结婚证书。在此过程中，一直伴随着婚礼祝福曲的演唱，神圣而庄重。现场的氛围非常动人，我俩都充满了幸福感，更加激发了真感情。我先生是做音乐类工作的，他还即兴弹奏了一首曲子。在场的亲友也很感动，觉得这场婚礼办得非常有意思。”蕾蕾幸福地回忆道。